新法學憲法

創知創先河

斥逾200萬元打造「VR教室」自製教材推全方位國情教育



明天(12月4 日)是一年一度的 「國家憲法日」, 讓年輕一代更深入

認識憲法和基本法,是香港社會重點工作之一。香港特區行 政長官林鄭月娥近日在新一份施政報告中亦表示,會透過多 元化活動,助中小學生全方位了解國家發展、憲法和基本 法、「一國兩制」的實踐,及國家安全的重要性。現時教育 局正整合資源,預計在本學年內提供課程指引及學與教資源 套,以加強憲法與國安教育。其中創知中學更先行一步,幾 年前開始着手整合法治教育的知識框架,並斥資200多萬元 設立「憲法教室」提供VR遊戲學習與模擬議會支援,今學 年起逐步開始推出新的校本教材與課程,於初中階段的生活 與社會科教授憲法、基本法及國安教育內容,雙管齊下為學 生推動全方位國情教育,培養正確的國民身份認同。

■文/圖:香港文匯報記者 郭虹宇



忽略憲法作為基本法的根 源,而去年香港的社會暴亂及政 治事件,反映部分人曲解香港與 國家的關係,也喚起了港人重新 認識兩部法律的聯繫。

他認為,學校有責任讓同學正 象。 確認識法律的由來、香港的憲制 地位,培養同學做知法、守法的 公民,「不少人談『一國兩制』 偏重『兩制』,但我們的憲法教 育更強調『一國』,若沒有『一 識配備不同的遊戲,同學們小組 國』,談何『兩制』呢?」

「軟硬」件雙管齊下助教學

該校的「憲法教室」便是基於 這樣的理念設立,「不單是憲 點,是我們的『根』。」黃晶榕 説,學校以「憲法教室」及「中 華文化館」作為硬件教學支援, 而軟件上則以滲入深刻愛國理念 的校本教材與課程,希望雙管齊 下,為同學打造全方位的傳統愛 國教育,樹人育人。

該校生活與社會科主任楊婉玲 説,學校幾年前已在初中生活與 社會科中,加入憲法、基本法教 育知識,構建起法治教育的知識 框架;而隨着「憲法教室」的落 成,今學年起亦更新課程內容, 增添遊戲學習及香港國安法元素 等(見表)。

多款遊戲助學生合作學習

負責「憲法教室」的副校長黃 麗燕介紹,整個項目斥資200多萬 元,校方參考立法會與法庭的情 景勾畫設計圖並添置傢俬和器

主席袍/法官袍,便於同學們進行 角色扮演,深入探討社會議題。 例如可分飾立法會主席、官員與 議員等,代入角色,深入思考法 律實施的條件、限制、優劣等 等,從而加深對法律條文的印

同時,課室側邊亦配備500本基 本法,讓同學在過程中可隨時翻 閱參考。至於VR遊戲室則以遊戲 教學為主,校方會為每年級的知 合作,由一人操控VR 設備,大聲 報出題目,其餘組員快速查閱基 本法文本尋找答案,在合作中學

黄麗燕還提到,以「憲法教 法,歷史文化亦是我們關注的重 室」配合新的教學模式與內容, 老師會先於課室教導同學們一至 兩節基礎知識,再進入VR學習階 段,了解大致情況,提高同學主 動性,加深印象,最後進入角色 扮演,深入思考社會議題。她表 示,有關VR部分仍處於發展階 段,以中二階段為例,課程會探 討香港國安法議題,預計會設想 12種國安教育遊戲,最快下學期 可投入使用。



創知校本自製 憲法基本法課程

中一級

- ・基本法條文在經濟的應用
- ・認識基本法第一章、第五章、第七章 及「一國兩制」的歷史背景
- ・兩節課室課堂了解基本知識+兩節憲 法教室VR遊戲課堂,讓同學鞏固知 識,引發學習興趣
- · 議題探討課,模擬立法會、法庭現 場,讓同學深入思考法律實施情況

中二級

- · 將香港國安法與社會結合, 教導同學 認識香港人的權利和義務
- ·認識基本法第三章、第六章及香港國 安法
- ・兩節課室課堂了解基本知識+兩節憲 法教室VR遊戲課堂,讓同學鞏固知 識,引發學習興趣
- ·香港國安法議題探討課,模擬立法 會、法庭現場讓同學深入思考香港國 安法實施情況

中三級

- ・學習香港的政治體制及國家機關的職 權、職能,人大釋法等
- ・認識基本法第二章、第四章、第八章
- ·兩節課室課程了解基本知識+兩節憲 法教室VR遊戲課堂,讓同學鞏固知 識,引發同學興趣
- ・相關議題探討課,模擬立法會、法庭 現場讓同學深入思考國家機關、香港 政治體制的運作機制

愛好學法律 盼上京讀書

創知中學中六生陳清濤是香港基本法推介聯席會議的基本法大使,談起基本法內容雖 不能説面面俱到,但已是胸有成竹。他笑言,平時的愛好就是看法律條文,「看新聞提 及有關法律的內容,例如有段時間備受爭議的雙非兒童的居港權問題,自己會重新翻看 法律條文,以判斷新聞是否偏頗,會否有斷章取義的情況。」

陳清濤認為,學校的基本法、憲法與國安法教育能深入淺出滲透法律方面的知識,同 時結合歷史文化教育,同學都能感受較濃厚的學習氛圍。他還表示,自己對內地的政治 和法律抱有極大的興趣,有意報讀北京大學國際關係專業,亦希望未來能有機會投考內 地的政府公務員工作。

教學有氛圍 最愛3D打印

同為基本法聯席會議的基本法大使的另一中六生段弘亮表示,學校對於基本法、歷史文 化及國情教育的推廣十分積極 ,將校園布置得非常有氛圍 ,讓姊妹小學造訪時能耳濡目 染,全面深入地了解相關內容。他特別欣賞中史科計劃引入3D打印模具教學的做法,雖然 落實時自己或已無緣參與其中,但認為生動有趣的模式,能觸摸、感受到如周代的禮器 鐘、鼎等歷史文物的實體模型,勢必令印象更深刻,能拋磚引玉激發學生對中史的興趣。

學法增見識 港人享安心

該校中四生李有嬋則是創知中學校園基本法大使。她認為,學習基本法可增長見識 並了解香港與國家的關係,及香港的歸屬權屬於國家,更能進一步認識到香港管治 體制的優勢,讓港人安心。



■中華文化館的風格古色古香



■楊明佳講述中華文化館中的知識壁報

中華文化館助學史更深入

地培育學生國民身份認同感。該校公民教 育、中史和歷史科主任楊明佳指,單單於 生活與社會科進行基本法、憲法及國安教 育並不足夠,需要在歷史、中文、地理等 科目將法律知識及國民身份意識深層次滲 透,通過長期的教導,潛移默化地影響每 一位同學。

未來引入3D打印青銅器

歷史科具體教學方面,楊明佳簡述指, 學校已專門將「歷史科」科名改為「國史

除了「憲法教室」,創知中學亦設立 科」,課程設計上貫徹「詳今略古」的方 「中華文化館」,讓同學能身處傳統中國 針,詳細講解近代史,讓同學能清楚定位自 文化氛圍中學習歷史文化知識,相輔相成 己的國民身份位置,而古代史部分亦有側 重,教學內容不會以朝代更迭、歷史興衰為 主,而會講述更多的中國文明史、科技史及 禮儀史,讓學生博覽中國傳統文化,談起歷 史不再只懂得「分分合合,戰亂紛飛」的發

> 他提到,未來學科亦將加入新興3D打印 技術,將只能憑藉圖片或想像的歷史文物, 如青銅鐘、青銅鼎、青銅豆等化為同學能摸 得着、看得到的實物,便於老師課堂講解, 亦可生動地引起學習興趣。

疫下網上學憲 多校直播升旗

■ 左起:楊明佳、楊婉玲、黃晶榕、黃麗

法實施後的第一個「國家憲法日」,教育局早前向 長做國旗下的講話,向同學們介紹「國家憲法日」 料,向小一、小二生講述香港地理位置,讓其了解 中小學發通告,提供多項相關資料和活動建議。由的意義,其後則會在網課播放短片及簡報,讓同學 於疫情反彈,學校被迫暫停面授課堂,有學校決定 了解憲法與國安基礎知識。此外,學校會舉行網上 家的關係,升旗禮儀等常識;小三、小四級會注重 將活動改為網上進行,舉辦知識問答及創作比賽 問答賽,例如「為什麼國旗是紅色的,有什麼意 培養學生對於國民身份的認同感。

黃楚標學校辦網上問答

教聯會黃楚標學校校長黃錦良表示,「國家憲法

的習作需要同學完成,優異作品將稍後於校園展的責任與義務,守法的意義。 示。活動旨在提高學生對法律的意識,並培養學生 國民身份的認同感。

黃錦良説,學校老師會按不同年級的程度教授相

講解憲法與基本法的「母子」關係,基本法基於憲

培僑中學設憲法教育周

培僑中學校長伍煥傑則表示,原定當日會由學校升 饋。

香港文匯報訊(記者 郭虹宇)明天是香港國安 日」當日學校會網上直播舉行升旗儀式,之後由校 關知識,例如參考教育局及內地憲法相關網站資 旗隊進行升旗儀式,但疫情原因,學生隊員不會回 校,會改為線上播放天安門升旗儀式短片;隨後的國 香港是中國不可分割的一部分,以及自古以來與國 旗下的講話部分,則會播放演講隊學生錄製的對憲法 教育想法的短片,讓活動保持較強的完整性。

伍煥傑並提到,該校會將本月1日至7日定為「憲 等,讓同學們透過趣味方式,認識法律的重要性, 義?」等題目,請學生作答;亦有標語及填色比賽 法,由憲法孕育而生;小五、小六則教導中國公民 法教育周」,老師會透過網課按年級於中史、歷史、 通識等科目分工,向同學教授憲法知識,並於網課全 校隨堂參加教育局舉辦的「2020國家憲法日網上問答 比賽」,將該比賽作為學生憲法知識學習的評估與反